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«Возможности использования ИКТ на уроках химии и внеклассной работе»
( из опыта работы учителя химии « МОБУ « СОШ №1» Хамзина А.Ф.,  данный опыт представлен с учетом использования одного компьютера, экрана и мультимедийного проектора в учебном классе)
Каким должен быть современный урок? Интересным, познавательным, должен учитывать интересы учащихся, оставлять некоторую недосказанность и побуждать к творчеству, чтобы, закончив со звонком, ребятам хотелось прийти еще и вновь, с интересом и увлечением, раскрывать новые тайны нашего предмета. Но как всего этого достичь? Этой теме посвящен не один научный труд, но многие уроки по-прежнему скучны, неинтересны и ученики считают минуты до конца. Интерес должен возникнуть с первой минуты урока или, наверное, еще раньше, когда ребенок заходит в класс. А что интересно нашим детям? В нашу жизнь независимо от нашего желания, сознания и воли вторглись новые информационные технологии. Всё большее количество учеников становятся владельцами компьютера. Вот с чем необходимо считаться, и построить так учебный процесс, чтобы компьютер и проекционная техника стали незаменимыми "помощниками" на уроке. Используя неподдельный интерес детей к этой технике можно решить ряд проблем современного урока. 
 Возможности использования ИКТ.

 • Для демонстрации процессов, которые особо опасны с точки зрения ТБ; например, при изучении свойств взрывоопасных газов, силицидов, ацетиленидов, ядовитых веществ: брома, хлора и т.д.
 • Для демонстрации опытов; Не каждый процесс можно пронаблюдать в школьной лаборатории, кроме нехватки реактивов и оборудования есть другие проблемы: не всегда удается «подсмотреть» за ходом опыта. Проецируя опыт на экран с учебного диска или анимацию можно решить эту проблему. Используя компьютер и проектор, можно показывать опыты, на выполнение которых необходимо длительное время. 

• При объяснении теоретического или нового материала; Возможности проекционной техники позволяют четко прописать перед учащимся цели и задачи урока, повысить мотивацию к изучаемой проблеме. Теоретический материал, как правило, труден для восприятия и малонагляден. Обычные таблицы к уроку, к примеру, «Механизмы электролитической диссоциации» даже при детальном пояснении учителем не позволяют достичь того эффекта в понимании, как экранная анимация. Или при изучении строения атомов анимационные эффекты легко помогают запомнить физический смысл некоторых табличных данных. 

• При составлении обобщающих схем и таблиц на семинарских занятиях, уроках-обобщениях; В процессе коллективного обсуждения материала, на экране можно постепенно создать обобщающую схему или модель. В качестве подсказок могут быть даны рисунки приборов или областей применения, в зависимости от содержания. 

• При решении практических и расчетных задач я учу детей составлять простейшие алгоритмы. Возможности создания таких алгоритмов на экране существенно экономят время урока. Так, при выполнении практической работы в теме «Способы разделения смесей», совместно с учащимися, мы составляем алгоритм разделения двухкомпонентных смесей на примере бензина и сахара. Мультимедийный проектор позволяет не только крупно и детально показать схему разделения смеси, но и заострить внимание на наблюдениях в эксперименте.

 • При проведении самостоятельных работ, при закреплении материала; Проектор позволяет вывести на экран сразу несколько вариантов работ, организовать оперативный контроль и проверить ответы учащихся. А возможность провести анимированную проверку, безусловно, повышает интерес школьников к выполняемой работе. 

• Во внеклассной работе и на уроках-играх. Всем известно, какое огромное значение придает внеклассному мероприятию музыка, талантливые ведущие, но использование мультимедиа вносит особый колорит, расширяет границы, помогает создать нужный настрой, погрузить в идею, создать тот антураж, который невозможно получить другими способами. Просто развесить картинки по стенам – это уже не то, простое, статичное оформление через какой-то промежуток времени перестает интересовать зрителя. Посадить каждого за компьютер – тоже другой эффект, захочется «понажимать на кнопочки», посмотреть что там дальше и нужный эффект уже пропадает. А вот проекционная техника в этом случае просто не заменима. На уроках-играх экран может одновременно выполнять несколько функций: быть игровым табло с заданиями и ответами; таймером (в презентацию можно вставить слайд с отсчетом времени); табло с результатами, оценками жюри и т.п.)

